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VERBALE CONSIGLIO CAI SEZIONE PIAZZA BREMBANA –  
ALTA VALLE BREMBANA 

16 settembre 2016 – ore 21,00 
 
 
Consiglieri presenti:  Assenti giustificati: 
     
Busi Luciano    Monaci Giacomo       
Calegari Giuseppe    Rodeghiero Elisa       
Carminati Andrea       
Cattaneo Stefano  
Fois Gianmario 
Galbiati Decio 
Milesi Davide 
Regazzoni Stefano 
Rossi Dino 
Rota Marilena 
Salvini Antonella 
Salvini Giuseppe 
Stefanoni Giovanni Battista 
 
 
ORDINE DEL GIORNO 
1 – Approvazione verbale Consiglio precedente. 
2 – Ratifica adesione al GAL Valle Brembana. 
3 – Aggiornamento di Bilancio. 
4 – Giornata UNICEF. 
5 – Aggiornamento sentieri e rifugi. 
6 – Capanna sociale. 
7 – Eventi dell’Autunno. 
8 – Comunicazioni del Presidente. 
9 – Varie ed eventuali. 
 
Alle ore 21,00 il Presidente dà inizio ai lavori del Consiglio: 
 
1 -  Approvazione verbale Consiglio precedente. 
 Il consigliere Giuseppe Salvini fa notare che il sentiero n. 124 indicato al punto 3   
Aggiornamento sentieri secondo capoverso diventa 124/A e che il sentiero n. 108, punto 6 
Varie ed eventuali al terzo capoverso diventa 208.  
 Il Consiglio con queste due modifiche approva il verbale del 13 luglio 2016.     
 
2 – Ratifica adesione al GAL Valle Brembana. 
 Il Presidente riferisce che nei prossimi giorni iscriverà il nostro Cai al GAL Valle 
Brembana 2020 s.r.l. consortile, con una quota dell’1% corrispondente a 400 euro rispetto 
al capitale sociale complessivo di 40.000 euro, adesione approvata dal Consiglio nella 
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seduta del 9 dicembre 2015. L’adesione va fatta presso un notaio. Il Presidente elenca le 
associazioni costituenti il gruppo e legge lo statuto che dovrà essere approvato da tutti gli 
aderenti. Lo Statuto e il regolamento saranno disponibili per la consultazione nella nostra 
sede. Il Consiglio all’unanimità ratifica l’adesione al GAL come illustrato dal Presidente.  
 
3 – Aggiornamento di Bilancio. 
 Il consigliere Battista Stefanoni, tesoriere del nostro sodalizio, presenta al Consiglio 
un bilancio provvisorio sull’andamento economico finanziario per l’anno in corso fino alla 
data odierna e la previsione entrate-uscite per tutto il 2016 (documento allegato al 
presente verbale). Il totale entrate previste 2016 ammonta a euro 46.794,52 e il totale 
uscite previste 2016 ammonta a euro 47.293,24. 
 Illustra i punti critici che porteranno il nostro bilancio a un passivo che, rispetto ai 
bilanci degli ultimi anni, segnala una tendenza alla parità di bilancio. Riferisce che la 
realizzazione dell’Annuario è tra le voci che più incidono nelle uscite. Il costo è stato di 
euro 9.204,00 a fronte di 4.835,00 euro fatturati agli inserzionisti presenti nell’annuario e 
solo la metà hanno saldato la fattura. Resta ancora da riscuotere euro 1.500,00 dagli 
inserzionisti dell’Annuario 2015.  
 Il Presidente fa presente che quest’anno abbiamo affrontato spese straordinarie sia 
per il rifugio Benigni che per l’avvio del rifugio Balicco. Come previsto dal contratto, l’Ersaf 
dovrà rimborsarci, con le modalità già trattate nel Consiglio del 13 luglio 2016, sia 
l’impianto dei pannelli fotovoltaici che altre spese straordinarie fatte per l’apertura del 
rifugio; dobbiamo procedere a fare le relative fatture a Ersaf.  
 Il consigliere Battista Stefanoni ritiene che calcolando i pagamenti non ancora 
ricevuti dagli inserzionisti dell’Annuario e la parte di Ersaf, a scomputo opere da noi fatte, il 
bilancio potrebbe risultare in attivo. La consigliera Marilena Rota ritiene che non aver 
emesso le fatture al momento della prenotazione degli inserzionisti, come si era deciso in 
consiglio, sia una delle cause del ritardo dei pagamenti.  
 Il Presidente fa presente che il costo elevato della stampa dell’annuario è causato 
anche dal compenso dato all’impaginatore, dovremmo cercare un nostro impaginatore. Il 
consigliere Stefanoni ritiene che far impaginare a un nostro grafico è una buona soluzione 
perché questo ci da la possibilità di richiedere a diversi fornitori il preventivo della sola 
stampa.  
 
4 – Giornata UNICEF. 
 Il vice-presidente Dino Rossi informa che quest’anno la giornata UNICEF si 
svolgerà il 22 settembre 2016. Vedrà coinvolti n. 691 tra bambini e ragazzi delle scuole 
medie ed elementari della Bergamasca che verranno suddivisi in 3 gruppi; i più piccoli 
faranno il sentiero delle abetaie a Madonna delle Nevi; un altro gruppo sarà nel comune di 
Averara, e il terzo gruppo partirà da Ca’ San Marco con arrivo a Madonna delle nevi. Oltre 
agli alunni e i loro insegnanti saranno presenti, nei vari itinerari per garantire la sicurezza e 
la miglior riuscita, gli alpini, la guardia forestale, il Soccorso Alpino, l’autoambulanza e noi 
della sezione di Piazza Brembana. Il Presidente chiede al consigliere Dino Rossi di 
sollecitare la presenza anche della scuola Orobica. Il consigliere Battista Stefanoni 
propone per il prossimo anno di fare richiesta per tempo dell’ambulanza tramite la CRI 
(Croce Rossa Italiana), questo potrebbe evitarci il costo di 200 euro pattuito con la VAB 
(Volontari Ambulanza Brembilla). 
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5 – Aggiornamento sentieri e rifugi. 
 Il Presidente informa che è stata attivata la banda larga sia al rifugio Benigni che al 
Balicco, così anche i nostri rifugi sono collegati con il mondo.  
 Il consigliere Stefano Regazzoni riferisce che il problema batterie al rifugio Benigni 
è stato risolto all’inizio di agosto. Sono anche stati eliminati i rifiuti presenti, sistemato il 
tetto e fatto piccoli interventi di manutenzione, il tutto ad opera dei due nuovi collaboratori 
della rifugista.   

L’installazione dei pannelli solari al rifugio Balicco ha risolto in parte il problema del 
consumo di carburante del generatore. Il consigliere Stefano Regazzoni relaziona sulla 
visita di controllo effettuata da un ispettore dell’ASL che ha constatato alcune irregolarità 
burocratiche che devono essere sistemate nei prossimi mesi. Oltre alle formalità 
burocratiche ha fatto presente che il luogo dove è posta la presa dell’acqua deve essere 
recintato per evitare contaminazioni all’acqua utilizzata nel rifugio. Stefano Regazzoni si è 
accordato con il funzionario sui tempi e modi per ottemperare a quanto rilevato. Alcuni 
punti segnalati dall’ispettore riguardano anche il rapporto contrattuale tra il CAI e il gestore 
che è bene inserire nel contratto d’affitto.   
 Il Presidente riferisce che la rifugista Elisa Rodeghiero ha installato al rifugio 
Benigni una stufa senza preventiva autorizzazione del Consiglio, comportamento non 
conforme al corretto rapporto contrattuale, si chiarirà bonariamente la questione con la 
rifugista e si farà insieme un bilancio della stagione. 
 Il consigliere Giuseppe Salvini elenca gli interventi fatti per la manutenzione e 
segnaletica sentieri nel periodo che va da inizio anno fino al 23 settembre 2016: sono stati 
posizionati n. 50 cartelli segnavia; n. 6 pali direzionali; sono stati segnati e risegnati n. 18 
sentieri; tagliato piante sradicate più decespugliamento con taglio ramaglie per un totale di 
11 sentieri; interventi di ordinaria manutenzione per 3 sentieri e di straordinaria 
manutenzione su 3 sentieri. I vari interventi hanno visto la partecipazione di volontari CAI, 
di operatori dei vari comuni interessati e dell’impresa Tiranini, finanziata tramite fondi 
provenienti dalla Fondazione Comunità Bergamasca.  
Il consigliere Stefano Regazzoni riferisce che i lavori in diversi tratti del sentiero 101, ad 
opera del consorzio forestale tramite il Comune di Mezzoldo e il nostro contributo, sono 
stati eseguiti a regola d’arte ma ci sono alcuni punti del 101, in particolare nella zona della 
val d’Inferno nel comune di Ornica, che sono ancora da sistemare. Comunica anche 
l’esaurimento delle mappe dei sentieri e propone al Consiglio l’acquisto di n. 50 mappe per 
le Orobie occidentali e 10 mappe per le orientali, acquisto che il Consiglio approva. 
 
6 – Capanna sociale. 
 Il responsabile commissione rifugi Stefano Regazzoni riferisce che il Commissario 
del comune di Carona non ha ancora deciso l’assegnazione del “Baitone” (Casera dei 
Dossi, attualmente Baita Sociale del CAI di Sesto), porterà la questione in Consiglio 
comunale e prevede di darci una risposta entro il mese di ottobre, se ne riparlerà nel 
nostro prossimo consiglio. Intanto si vaglieranno anche eventuali altre possibilità. 
 
7 – Eventi dell’Autunno. 
 Il consigliere Dino Rossi riferisce che a tutt’oggi non ha ancora avuto una risposta 
dal coro Fior di monte per la partecipazione al 40° del nostro sodalizio. Il Presidente 
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sollecita il consigliere Dino Rossi per convincere il coro, e si attiverà per contattare un 
alpinista che accompagni la serata con il proprio racconto; sempre Rossi propone di 
coinvolgere ancora Franz Brunner, dopo il successo della serata di Branzi dello scorso 
anno. 
 
 8 – Comunicazioni del Presidente. 
 Il Presidente comunica che il 17 settembre il nostro CAI sarà presente alla festa che 
si svolgerà alla ca’ San Marco in occasione della ricorrenza dei 50 anni dalla costruzione 
della strada dell’omologo passo.  
 Riferisce che la webcam del rifugio Begnini non funziona e che bisogna provvedere 
alla sua attivazione prima che sopraggiungano le nevicate, se ne occuperà VLBnet (i 
radioamatori brembani).  

Il Presidente riferisce altresì che il rifugio Balicco chiude l’apertura giornaliera 2016 
domenica 25 settembre, ma resterà aperto nei fine settimana fino a che il tempo lo 
consentirà. Anche il rifugio Benigni chiude domenica 25 settembre e se le condizioni del 
tempo lo permetteranno potrà protrarre l’apertura ma solo nel weekend. 
 
9 – Varie ed eventuali. 
 Il consigliere Decio Galbiati comunica che Paolo Valoti Presidente dell’UBICAI ha 
chiesto n. 30 annuari del nostro CAI da dare in omaggio al gruppo Alpini di Bergamo, il 
Consiglio acconsente. Informa che un’altra iniziativa sempre da parte dell’UBICAI riguarda 
l’aiuto ai terremotati di Amatrice con la realizzazione di una opera su progetto da parte del 
comune di Amatrice. Il progetto verrà fatto conoscere e tutte le sezioni CAI della 
Bergamasca e richiesto il contributo economico per la realizzazione. Ancora l’UBICAI vuol 
promuovere una “cordata” che percorrerà il periplo della Presolana con la presenza di 
almeno 4000 persone. Sempre il consigliere Decio Galbiati comunica che presenterà al 
prossimo Consiglio la relazione dell’incontro del CAI regionale Senior svolto recentemente 
presso il CAI di Lecco.    
  
 
 Alle ore 23,35 terminano i lavori del Consiglio. 
 
 
Il segretario (facente funzione)      Il Presidente 
Giuseppe Calegari        Andrea Carminati 

 
 
  
 
          
 
 
 
 
 


